

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler în Viena, Praga, Budapesta etc. etc.

Corespondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Bosnia și Erțegovina.

Nenorocirea dela Bihaci este, în timp relativ scurt, răsunată de armele austro-unguresci și cu acesta sperăm, că și puterea insurgenților în Craina bosniacă este înfrântă. General Zach a luat în 18 l. c. două fortificațiuni de pe delul dela Debelia și a respins atacurile întreprinse de insurgenții din Bihaci și de pe țărmul Unnei; mai departe a alungat o bandă de 800 insurgenți, care se apropia de Balievaț, venind preste Papanovici. Insurgenții au avut pierderi mari; ale noastre încă nu sînt constatate. Atăta însă se știe până acum, că 5 ofițeri sînt răniți.

Din ziua următoare a sosit știrea, că fortăreața Bihaci a capitulat. Pe la 4 ore după amăzi trupele noastre au ocupat fortăreața, în care au aflat 5 tunuri, arme, munițiune și un ofițer de statul major din trupele regulate turcesci precum și artileriști.

Din partea resăritenă a Bosniei se telegrafiază, că grosul trupelor dela corpul III au ajuns la Gracianita, unde au aflat multe arme și munițiune.

„Közvélemény” a publicat un raport despre lupta cea dintăiu de la Bihaci, în care între altele se spune, că regimentele Airoldi și Ielacici au împușcat din greșală unele întralte. „P. N.” reproducend acest raport exprimă din parteși părerea, că concedierea colonelilor de la aceste regimente stă în strinsă legătură cu greșala amintită.

Din Semlin se scrie la „Presse” din Viena: Aici vin scirile cele mai îngrozitoare despre atrocitățile ce le comit insurgenții din Bosnia cu soldații, cari cad vii în mâinile lor. Unui ofițer i-au scos ochii și i-au tăiat limba. Tocma când era să întreprindă aceeași operațiune, la alt ofițer, au sosit ai noștri și l-au scăpat și cu el dimpreună pe ceilalți răniți. Un alt cas și mai îngrozitoriu: Un căpitan, care ședea în societatea altor ofițeri la focul, unde se pregătia mănecarea și aprinde o cigaretă și se scolă pentru a se depărta în tufișul cel mai de aproape. Abia dispăruse în tufiș, când un țipet petrunătoriu până la meduva îi ridică în picior.

Sosind la locul de unde s'a aușit țipetul, — o depărtare de 15 stăngini dela foc — află capul căpitanului despărțit de trup. Ochii căpitanului, căuta dureros la cei sosiți, limba a început a îngâna ceva nepriceput, ca și când ar fi voit să spună cum s'a întemplat fapta înfiorătoare. După aceea i s'au închis ochii, pe când trupul încă era în convulsioni. Tufișul a fost cercetat cu deameruntul fără de a afla pe cineva.

Revista politică.

În 16 și 17 l. c. a avut loc la Viena un consiliu de ministri sub presiunea Maj. Sale. De față la acest consiliu au fost: ministri comuni, din partea ungară, min. pres. Tisza și min. de finanțe Széll, din partea

austriacă min. pres. principele Auersperg. „N. fr. Pr.” țice, că consiliile sînt terminate și că ședința din 16 a fost mai întregă consacrată afacerii drumului de fer Sisek-Novi. Ministrul ungarău respins'o. Tisza a declarat în numele său și al colegilor săi, că nu află a fi clădirea drumului de urgență; ea ar folosi numai proviantărei în Bosnia apusană, unde merg două drumuri late dela Sava și drumul de fer Dobolia-Banialuca înlesnesce foarte considerabil comunicațiunea. Dară după părerea ministrilor ungarău, acum nu era vorba, dacă drumul de fer ar fi spre vre-un scop; în linia primă ei întonară, că în înțelesul constituțiunei nu sînt îndreptățiti a da concesiuni pentru drumuri de fer fără de aprobarea legislativă și că toate propunerile de a se duce în deplinire clădirea acesta, fără concesiune, nu sînt realizabile, pentru că un minister ungarău constituțional nu pôte lua asuprași responsabilitatea unei clădiri anticostituțiunale. După declararea acesta era învederat, că clădirea nu se pôte face fără de a provoca o crasă ministerială în Budapesta. Deci s'a hotărît, să se amâne clădirea până ce ministrul ungarău va fi în pozițiune, a deslega cestiunea acesta pe cale constituțiunală.

Despre ședința din 17 l. c. țice același țiar: Ședința de astăzi de asemenea sub presiunea M. S. a fost provocată de ministrii prezidenți de ambe părțile, dorind să aibă claritate în ceea ce privește politica esternă și de a considera în fața Maj. S. reflexul acelei politice asupra cestiunilor interne. Toți ministrii ș'au dat voturile la protocol fără de a se fi decis ceva. Paralel cu conferințele aceste a fost convorbiri între ministrii austriaci despre o reconstruire a ministeriului cislaitan. Îndată ce ministrul cislaitan va fi reconstruit se va deschide oficial senatul imperial (probabil în 17 Octobrie, când se va deschide și dieta Ungariei).

Dieta Croației se va deschide în 28 Septembrie n.

Alianța de care făcărăm amintire că a alarmat presa ungară, încă nu s'a aședat. Reapare însă într'o formă redusă: cooperațiune austro-ungară cu Serbia și Muntenegru. Dela Viena n'au întărit demințirile și în privința acesta, însă în termini, cari mai mult afirmă decât demințesc. În cauza unei presupuse cooperațiuni a Austro-Ungariei cu Serbia și Muntenegru, țice o telegramă desmințitoare, n'a avut loc până a cum încă nici o negoțiare, nici nu s'a suscit de loc așa ceva.

„P. Ll.” pășese foarte energic contra cooperațiunei, pentru că nu are nici o încredere în sinceritatea și localitatea Serbiei și Muntenegrului față cu Austro-Ungaria. „Presse” din Viena, din contră se pare a pleda pentru „cooperațiune cu staturile deadreptul interesate, fie acele mari, fie mici.”

„Neue Freie Presse” de la 13 Septembrie țice, că baronul Stuart, ministru al Rusiei în București, ar fi înaintat guvernului român următoarea notă relativă la retrocedarea Basarabiei.

„București, 23 August 1878.

„Domnle Ministru! După ce tratatul din Berlin prin schimbarea ratificațiunilor a dobândit deplină putere, guvernul meu m'a însărcinat a vè aduce la cunoștința *modus procedendi* pe care guvernul român ar avea să-l urmeze pentru ca otăririle Congresului din Berlin să fiă puse în lucrare fără amânare. Într'una din depeșele adresate mie în acestă cestiune, d. consilier intim de Giers se exprimă, că e în interesul tuturor de a grăbi esecutarea tratatului din Berlin, a cărui țintă de căpetenie e ficsarea baselor pentru restabilirea păcii turburate de atât timp în Oriente și în Europa. D. de Giers adauge, că guvernul imperial doresce, ca relațiunile sale cu România să fie sincere și amicale, ceea ce e și în interesul guvernului român.

În privința Basarabiei, primesc de la d. de Giers informațiunea, că M. S. împăratul ar dori, ca retrocedarea acelu teritoriu să se efectuească după aceeași modalitate, care s'a urmat la 1857 cu ocaziunea cedării lui la Moldova. Precisarea acestei modalități se află în notița aci alăturată. După acestă modalitate, guvernul român ar vè să facă următoarele: 1. Să numescă un comisar investit cu imputernicirea necesară, ca în unire cu comisarul rus să stabilească noile otare. 2. Să numescă delegat special cu scop, ca în unire cu comisarul numit de guvernul imperial, să se precizeze amănuntele ordinei, în care să se predea autorităților ruse teritoriul împreună cu afacerile financiare, administrative și judiciare. Aceeași delegați vor preda autorităților române și partea cedată din Dobrogea îndată ce delimitarea va fi rezolvată. 3. Dacă înțelegerea în privința acestor osebite puncte va fi în principiu stabilită, guvernul român va otări termenul pentru sevârșirea ocupării nouilor otare de către oștirile ruse și retragerea trupelor române.

„Ministeriul imperial speră, că guvernul român va cumpăni pe deplin urgența efectuării formalităților necesare pentru începerea lucrărilor comisiei. Guvernul imperial are intențiunea ca de-o-comdată să trimită la fața locului funcționarii ruși, care să primescă afacerile administrative și judiciare, pentru ca ei să se pôte înțelege cu funcționarii români asupra amănuntelor îndatoririlor reciproce în privința transmiterii acestor afaceri.

„Escelenția Vóstră de sigur veți cumpăni importanța acestei lichidări generale față cu relațiunile viitoare ale ambelor țeri. Fără a aminti agitațiunea, care a turburat relațiunile noastre reciproce și care a atins dureros pe toți amicii României. Înălțatul nostru stăpân e gata a reîncepte cu acestă țără bunele sale relațiuni tradițiunale, care în adevăr nici odată n'ar fi trebuit să sufere nici chiar cea mai mică turburare. Guvernul român dar ar trebui ca prin fapte să arete intențiunile sale pe viitor și înainte de tóte să se folosescă de ocaziunea presentă, pentru ca prin modul său de a procede să esecute o influință otăritore asu-

pra atitudinei, pe care va urma-o în privința lui cabinetul imperial.

„Guvernul imperial exprimându-și dorința în privința grăbirei mersului afacerii, care ne ocupă de o potrivă, rog pe Escelenția Vóstră a me vesti cât se pôte mai curend despre otăririle guvernului princiar în privința ficsării terminelor, pentru ca guvernul imperial să se pôte pune, fără amânare, în relațiuni cu osebitele ministere în al căror resort cade regularea esecutării și numirea delegaților speciali.

„Primiți etc.

„Stuart.”

„Neue freie Presse”, după ce publică acestă notă adauge următoarele:

„La acestă notă rivnitore după Basarabia guvernul român a respuns, la 25 August într'un mod foarte linișcit și cuviincios, păstrând rezerva numai asupra punctului relativ la numirea comisarilor speciali pentru delimitarea otarilor în unire cu comisarii ruși. Guvernul român a respuns, că un asemenea comisar special ar fi de prisos, de ore-ce s'ar trata pur și simplu numai despre ceea ce s'a dat României la 1857; prin urmare nu trebuie decât a se restabili cunoștințele otare naturale, Prutul și Thalvegul Dunării.”

De la notele aceste încóce cetitorii noștri știu, că Români au început a pregăti părăsirea Basarabiei. Acum vine „Polit. Corr.” cu știrea din București, că cu tóte că Români fac tóte pregătirile de a preda Rușilor Basarabia acestia nu vor să o ocupe până când nu-și vor da și camerele române consimțemntul lor.

Diarele din România ne informază, că acolo este o agitațiune mare în opiniunea publică în privința competenței camerilor de a decide în afacerea retrocedării Basarabiei. Se susține adecă din partea opozițiunei actuale, că nu camerele, ci o constituantă are să decidă în afacerea acesta momentósă.

Convențiunea austro-turcescă încă nu e ștersă din registrul nouăților țilnice. O telegramă din Constantinopole aduce știrea, că la sultanul așteptă convențiunea subscrierea de trei-spră-dece țile. Ministrul de esterne Savfet pașa urgéză, din considerațiuni de oportunitate, subscrierea; pe când ministru de răsboiu și autoritățile cele înalte religioase turcesci se opintesc din tóte poterile contra convențiunei.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Pancota, la 16 Sept. s. n. 1878.

Domnle Redactor! Urmările înspăimântătoare și teribile ale ocupațiunei Bosniei sînt cunoscute în general de tótă patria, pentru-că amărăciunea și desperarea, dar mai vèrtos senzațiunea și durerea, ce a causat acestă ocupație, ș'a ajuns culmea. Opidul și comitatul nostru încă e atins de acestă ocupațiune, respective de mobilizarea tristă, și din fiii noștri muți iau parte la cea ocupațiune nefericită, lăsând a-

casă femeii: copii fără sprigin și ajutoriu, luptându-se cu cele mai mari neajururi și suferințe. În opidul nostru sunt numeroase familii, cari neavând pâinea necesară de toate zilele se luptă cu o miserie de gradul cel mai mare și la acărora aud și vedere, patriotul filantrop este afund atins și mișcat și grăbesce spre ajutoriu și mângăierea lor. — Deci opidul nostru Pancota, grăbind ași împlini această datorință marinimă și nobilă, a deschis o listă spre scopul familiilor remase de ostașii mobilizați, în carea listă contribuțiile curg în grad considerabil. Mai departe tinerii mei de aici, vrând a ajuta în grad mai mare această întreprindere marinimă, grăbesce a concura cu toate mijloacele posibile, precum: în 15 l. c. s. n. a arangiat un bal spre scopul acesta în așa numita „grădina verde“ de aici, carele a și fost bine cercetat, și carele a adus — precum sum informat — o sumă de 15 fl. 35 cr. din contribuiri suprasolvite și cari date la rândul său vi le voi comunica; — tot spre acest scop. Junimea inteligentă de aici a decis, a reprezenta și câte-va piese teatrale, din cari cea primă va avea loc la 28 l. c. st. n. —

Deși timpul de acum e cu mult mai trist decât să ne vină în minte baluri și alte petreceri, dar văzând lacrimile și auzând suspinele și vaețele femeilor și copiilor neputincioși ai căror soț și tată — prin politica sapientă a doi domni și bărbați de stat — este smuls din brațele lor și trimiși în Bosnia, unde dă — după luptă teribilă și suferință de totă natura — e mort sau prinsoierul nefericit al acelor ființe înfiorătoare, văzând și știind aceste, trebuie se punem în lucrare toate uneltele cu toată săruința spre a putea sterge lacrimile nefericitorilor suferitori, căci numai prin ast-felu de întreprinderi credem a putea întruni provincia în număr considerabil, unde să ni se dea ocaziune a cerși simpatiile și contribuțiile compatrioților în favorul nefericitorilor familii remase de ostașii mobilizați. —

G. F. de T....

Protocolul Congresului din Berlin.

Protocolul Nr. 11.

Ședința din 2 Iuliu 1878.

Erau prezenți: Reprezentanții din ședința trecută.

Ședința se deschide la 3 ore fără un cuart.

Comitele Șuvaloff cere Congresului de a lua o hotărâre asupra unei cestiuni, relativă la lucrările comisiunii de delimitare. Ficsarea frontierelor Serbiei și Muntenegrului a fost încredințată acestei comisiuni, care speră, că va fi cât mai curând, în stare de a prezenta rezultatul studiilor sale; dar delimitarea Bulgariei, indicată pentru liniile sale generale, în documentul citit de lordul Salisbury, în a 4 ședință și acceptat de Congres ea n'a fost trimisă comisiunii de delimitare. Escelența Sa exprimă dorința, ca acest document să fie încredințat comisiunii, care să fie autorizată a statua asupra detaliilor, și apoi să supună Congresului rezultatul deliberărilor sale.

După un schimb de idei din care rezultă, că comisiunea e gata a se însărcina cu această lucrare, care de altminterlea, nu este decât o chestie de formă, președintele constată, că Congresul lasă comisiunii grija de a prepara delimitarea frontierelor bulgare.

La ordinea zilei este discuțiunea articolului XII și XIII din tratatul de la San Stefano, relative la Dunăre și fortete. Președintele dă cetire articolului XII și baronul de Haymerle prezintă Înaltei Adunări proiectul următor de redacțiune nouă a acestui articol:

„1. Spre a asigura, prin o nouă garanție, libertatea de navigațiune pe Dunăre totă partea fluviului plecând de la Porțile

de Fer până la vărsarea sa în Marea Neagră, este declarat neutru. Insulele, situate în acest curs și la guri (insulele Șerpilor), precum și țărmurile riuului, sunt cuprinse în această neutralitate.

Prin urmare, fortificațiunile, ce se găsesc acolo vor fi rase, și nu va fi permis de a se rădica alte noi. Toate bastimentele de resbel sunt escluse din partea sus-țisă a fluviului, afară de bastimentele ușore destinate la poliția fluvială și la serviciul vămilor. Vasele staționare la guri sunt menținute, dar nu vor putea să se urce în susul fluviului mai departe de Galați.

2. Comisiunea europeană a Dunărei de jos este menținută în funcțiunile sale, pe cari le va exercita începând de la Galați până la mare. Durata sa se va întinde și după anul 1883, până la încheierea unui nou acord. Drepturile, obligațiunile și prerogativele sale sunt conservate neatinsse. Imunitățile de care se bucură stabilimentele sale, lucrările și personalul său, în virtutea tractatelor existente sunt confirmate.

În exercițiul funcțiunilor sale, comisiunea europeană va fi independentă de autoritatea Statului, de al caruia teritoriu ține Delta Dunărei; ea și va avea semnalele și însemnele proprii pe bastimentele și stabilimentele sale; ea și va numi și plăti singură funcționarii. Obligațiunile sale financiare vor fi obiectul unui nou reglement, și statutul organizațiunii sale va fi supus unei reorganizări, spre a fi pus în armonie cu circumstanțele cele nouă.

Afară de statele ce iau parte la comisiunea europeană în virtutea tractatului din Paris, România va fi reprezentată în șeful ei prin un delegat.

3. Regulamentele de navigațiune și de poliție fluvială în jos de Porțile de Fer vor fi conforme cu cele ce au fost sau vor fi introduse de comisiunea europeană pentru cursul din jos de Galați. Un comisar delegat de comisiunea europeană va veghea la executarea acestor regulamente. În cursul dintre Porțile de Fer și Galați, comercial și navigațiunea nu vor fi lovite de nici o tacsă specială, ce ar avea de efect de a favoriza comerțul și comunicațiunile de pe uscat în prejudiciul celor de pe fluviu.

4. Ca modifiacțiune a articolului VI al tratatului de la Londra din 13 Martie 1871 executarea lucrărilor destinate a face să dispară obstacolele, ce Porțile de Fer și cataractele opun navigațiunii, este încredințată Austro Ungariei. Statele riverane ale acestei părți de fluviu vor acorda toate facilitățile ce ar pute fi cerute în interesul lucrărilor.

Dispozițiunile articolului VI din tratatul precitat relative la dreptul de a percepe o tacsă provisorie, destinată a întâmpina cheltuielile lucrărilor în cestiune, sunt menținute în favoarea Austro-Ungariei.

Lord Salisbury aderă la principiile generale dezvoltate în această propunere, dar el observă că acest text constituie o legislațiune întrăgă, ce nu se poate accepta în detaliile sale la prima lectură. Escelența Sa consideră cestiunea ca foarte importantă și ar dori să fie discutată de Congres dar într-o ședință ulterioară.

Președintele crede, că numeroasele detalii atinse de propunerea cetită sunt în afară de sarcina Congresului. Plenipotențiarii sunt adunați spre a accepta, respinge sau înlocui articolele tratatului de la San Stefano, dar o reglementară așa de dezvoltată a unui punct special — (de și pe cât poate judeca dela prima vedere, este dispusă a i accepta dispozițiunile) — i pare că nu este în atribuțiunile Înaltei Adunări.

Baronul de Haymerle observă, că propunerea austro ungară conține mai multe principie esențiale; 1. neutralitatea Dunărei până la Porțile de Fer; 2. permanența comisiunii europene; 3. participarea României la lucrările acestei comisiuni; 4. atribuțiunile Austro Ungariei singură a lucrărilor de făcut la Porțile de fer.

Comitele Șuvaloff consideră ca și președintele, că această legislațiune nu ar putea fi discutată de Congres în detaliile sale; dară el crede, că trebuie a semnala pe dată că nu i înțelege ideia capitală, ce trebuie să se înțelăgă prin neutralizare? cari i va fi întinderea și în ce scop este cerută această măsură?

Lord Salisbury crede, că Rusia, fiind de aci înainte riverană a Dunărei un element nou se află introdus în cestiunile privitoare la navigațiunea fluviului. Dispozițiunile speciale sunt trebuincioase comerțului și Escelența Sa doresce, ca Congresul să rețină cestiunea amânând totuși discuțiunea ei până ce puterile se vor fi pus de acord în privința procedurii ce trebuie urmată.

Președintele crede, că poate menține la ordinea zilei discuțiunea art. XII și XIII, și comitele Andrassy este de părerea, că în adevăr nu este contradicțiune între propunerea austro-ungară și aceste articole. Escelența Sa o consideră ca un amendament făcut necesar prin noua situațiune, ce rezultă din atribuirea Dobrogei Românilor, a Basarabiei Rușilor, etc.

(Va urma).

Societatea academică română.

Sesiunea anului 1878.

Proces verbal Nr. I.

Ședința dela 16 August 1878.

(Urmare).

„16. După publicațiunile făcute în urma concluziunilor societății din sesiunea anului trecut, anunțăm cu mulțumire, că un însemnat număr de manuscrite venite pentru concursurile noastre denotă că instituțiunea societății din ce în ce probază impulsionele ce dă junelor generațiuni pentru lucrările intelectuali. Eată registrul lor:

„a) Un operat asupra petrecerii Românilor în Dacia lui Traian de la Aurelian până la anul 1300, cu motto: „Et monumente operum patrum, quae fecerunt in generationibus suis, et accipietis gloriam magnam et nomen aeternum.“

„b) Unul intitulat: „Memoriu asupra stărei morale, sociale, politice și economice“, care pare a corespunde la subiectul propus ca teasă de Societate sub titlu de „Teranul Român“, cu motto: „Iacta alea nesto“.

„c) Un alt operat intitulat: „Teranul Român“ cu motto: „Cu pecat este săl românesci pe frate-tău, căci păgânii și cumpăra robii pe bani, și în al șeptelea an îi iartă, iară alții și mai curând le dau slobozenie, iar tu esci creștin și neluându'l pe bani, și tu în veci săl vecinesci. Log. N. Costin“.

„d) O probă de traducțiune din viețele lui Plutarch (Caiu Mariu) cu motto: „Ah! vorbiți, scriți românesce, pentru „Dumnezeu!“ G. Sion.

„e) Una, idem din Herodot cu devisa: „Τὸ γὰρ φιλότιμον ἀγῆρων μόνον καὶ οὐκ ἐν τῷ ἀρχαίῳ τῆς ἡλικίας τὸ κερδαίνειν, ὡσπερ τινὲς φάσι, μᾶλλον τέρπει, ἀλλὰ τὸ τιμᾶσθαι.“

„f) Una, idem, idem, cu devisa: „Erodotus trebe tradus înainte de a se fi format limba prosei, înainte de a fi dispărut din limbă acea frăgețime, care este fermecătoare în acest autor“.

„g) Una, idem, idem, cu devisa: „Fecicirea țerei de la noi s'astăptă“. Dim. Bolidinenu“.

„h) Una, idem, idem, cu devisa: „Mens cuiusque id est quisque“.

„i) Una, idem, idem cu divisa: „Μολὼν λαβέ“.

„j) O probă de traducțiune din Pliniu junele cu devisa: „In omnibus officiis persequendis omni adhibenda est contentis.“ Cicero.

„k) Una idem, cu devisa: „C'est aux rois, c'est aux grands, c'est aux esprits, ben faits, à voir la vertu pleine en ses moindres effets“.

„l) Una, idem, cu motto: „Veneranda vetustas“.

„m) Una, idem, cu motto: „Sis felicius Augusto, melior Traiano“.

„n) Una, idem, cu motto: „Vetere greca in latinum veteres nostri oratores optimum iudicabant“.

„o) Una, idem, cu motto: „Signas paulo curatius scripsissem“.

„Nu vom trece la altă rubrică înainte de a arăta, că pentru premiul Năsturel lit. B, ca cea mai bună carte publicată în cursul anului curent s'a depus următoarele opere:

„1. Cuvinte din Bătrâni, de D. B. P. Hașdeu.

„2. O dramă intitulată „La Plevna“, de G. Sion.

„3. „Revoluția și Revoluționarii“, de D. P. Teulescu.

„4. Operile D-lui V. A. Urechia, în trei volume.

„Aceste lucrări și opere vor face subiectul principal al cercetărilor și deliberațiunilor Societății în sesiunea aceasta.

„17. Relativ la starea financiară a societății, tabela de gestiune și compturile (cari sunt gata a vi se supune) vă vor arăta că la partea veniturilor, din prevederile budgetare reale de lei 114,721 b. 8, s'au incasat 111,815 b. 26, deci urmăzând a se mai incasa 2,905 b. 82.

„Însă rămășițele de a se incasa sunt de lei 7,240 bani 75, ceea ce însemneză că constatăriile au covârșit prevederile budgetare cu suma de lei 4,334 b. 93, iară la partea speșelor, de și la unele paragrafe s'au făcut ore-cari depășiri, la altele însă s'au realizat însemnate economii. Acestea le și indicăm mai întâiu.

„a) La cap. I, § 2, lei 617 bani 50, de la tipărirea istoriei lui Dione Cassiu, fiind-că a eșit mai puțin de cât s'a fost prevădută în budget.

„b) La cap. I, § 4, întrăgă suma de lei 2,000 destinată pentru tipărirea psaltirei lui Dossiteiu, care din diverse cauze nu s'a efectuat.

„c) La același capitol, § 5, o sumă de lei 3,762, din 7,500, destinată pentru lucrările comisiunii de reorganizare a dicționarului, utilizându-se numai 3,738 lei în transcripțiunile propuse și efectuate.

„d) La același capitol § 6, o sumă de lei 542 bani 14, din suma de lei 2,000 destinată pentru cumpărare și legat de cărți.

„e) La cap. III, § 1, lei 2,860 din suma prevădută pentru tipărirea istoriei Imperiului Otoman, căci lucrarea nu s'a putut termina.

„f) La același capitol, § 2, lei 695 asupra sumei destinată spre tipărirea opusculului „Evenimentele Brâncovenilor și Cantacuzinilor“, fiind suficientă suma de lei 370.

„g) La același capitol, § 4, lei 970 bani 50, fiind-că tipărirea istoriei lui Michaiu Vităzului a costat numai lei 3,529 b. 50.

„h) La același capitol, § 6, lei 1,300, din cauză, că lucrarea și tipărirea catalogului muzeului de antichități este în întârziere.

„i) La cap. IV. § 1, suma întrăgă destinată pentru cumpărare de aparate meteorologice, care nu s'a efectuat, de și s'a comisionat D-lui P. Poni, însărcinat cu alegerea lor la Paris.

„j) La cap. V—VI, § 3, o sumă de lei 1,472, fiind că lada de fer ce urma a se cumpăra pentru conservarea actelor și manuscrisurilor noastre s'a putut căpăta gratis, iară cheltuiala nu s'a făcut de cât cu facerea a două dulapuri pentru bibliotecă.

„k) La aceleași capitole, § 4, o sumă de lei 129 bani 21, din cea destinată speșelor neprevădute și administrative.

„l) La aceleași capitole, § 5, lei 645 din suma destinată pentru speșele de cancelarie a membrilor în sesiunea anului 1877.

„m) La aceleași capitole, § 7, lei 151 necheltuiți încă din suma destinată pentru tipărirea analelor, neputându-se termina.

„n) La aceleași capitole, § 10, lei 419 bani 50, de la suma prevădută pentru cheltuielile de procese, nefiind necesitate până acum de cât de lei 80 bani 50.

„o) La aceleași capitole, § 11, întrăgă suma de lei 300 pentru speșe de administrațiune.

„p) La aceleași capitole lei 235 diurna unuia din membrii delegațiunii.

„Aceste economii în total se urcă la cifra de lei 17,098 bani 85.

„Iară capitolele la care necesitatea a cerut a se depăși previsionsile budgetare, sunt cele următoare:

„a) La cap. I, § 2, lei 144, în cumpărare de hârtie, drept care însă avem în magasie 20 topuri hârtie (valore 200 lei), ce se poate întrebuița în alte imprimare.

„b) La același capitol, § 7, lei 1,200,

„pentru cumpărare de monete, despre care s'a vorbit la articolul de mai sus.

„c) La același capitol, § 8, lei 81 b. „8, la facerea și așezarea portretelor drept „care însă societatea posedă 1 portret mai „mult și două cadre poleite, în valoare de „lei 500 aprocsimativ.

„d) La același capitol, § 2, lei 307, „fiind că la formarea budgetului s'a fost „scăpat din vedere, că pentru tipărirea Fi- „lipicelor trebuia 5 côle și jumătate de ti- „par și un top hârtie pentru coperte.

„e) La cap. V—VI § 2, lei 34—78 „ca spese de cancelarie și material.

„f) La cap. V—VI § 6, lei 160, fiind „că se calculase în mai puțin diurna mem- „brilor în sesiunea trecută.

„g) La cap. V—VI § 8, lei 100 la „corectura analelor, fiind că o eșit mai vo- „luminose de cât s'au fost prevădute.

„Töte aceste depășiri însumază cifra „de lei 2,026—86, care scădându-să din cifra „economilor, care, după cum am vădute, este „de lei 17,098—85, rezultă economie curată „lei 15,071—99 asupra totalității budge- „tului.

„Deosebit de aceste se observă, că după „eșirea la sorți a 10 bonuri domeniiale ale „fondului secțiunii istorice a Societății s'au „cumpărat alte bonuri în valoare de lei 13,300, „și ast-fel capitalul s'au sporit cu 3,300 lei.

„În acesta-și an s'a restabilit și ca- „pitalul fondului Radian cumpărându-se e- „fecte în valoare nominală de lei 4,500, care „urmază a se adaoge la fondul secțiunii „istorice“.

Subscriși: I. Ghica, A. Odobescu, G. Sion Hasdeu. (Va urma).

Varietăți.

* (Provocare). Ni se trimite spre publicare următorul cercular: Pre stimate domnule! Precum vă este bine-cunoscut, Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român — pentru ca să se potă desvolta pre deplin activitatea necesară spre ajungerea mărețului scop al ei — a împărțit pre membrii săi, cu privire la deosebitele ținuturi, în despărțeminte.

Pentru Sighișoara și ținut se formă despărțământul XXI.

Durere, acest despărțământ (deși acum a două ore înființat în sensul statutelor aprobate, până acum abia e cunoscut, poporului nostru, după nume. Causa principală a acestei împregiurări triste este, fără îndoială, micul număr de membri, ce Asociațiunea are în aceste părți și greutatea (provenitoare de aci) de a forma agenciturele comunale, ai căror membri (conform §. 23 din regul. med. spre ajung. scop. asoc.) au să fie cel puțin membri ajutători ai Asoc.

Pentru a se delătura acest rău și a se pută forma agenciturele amintite, în fie-care comună ținătoare de acest despărțământ, înainte de töte este neincungiurat de lipsă, a se căștiga cât mai mulți membri ai Asoc., dacă nu fondatori ori ordinari, cel puțin ajutători (cari au a respunde numai câte 1 fl. la an).

Spre acest scop subscris comitet Te rogă, cu tot respectul, să aibi bună-tatea a esplica poporului nostru folósele, ce Asociațiunea ne aduse până acum și este chemată a ne aduce pre venitor „prin studiu, elaborarea și edarea de opuri, prin premie și stipendie date prin diferitele specialități de sciință și arte“ — a arêta, că mulți tineri de ai noștri numai prin ajutorul primit dela Asoc. ș'au potut continua și termina studiile, — a îndemna pre popor la părtinirea acestei instituțiuni salutare și, prin urmare, a face, ca cât mai mulți să se inscrie în lista următoare, fie ca membri ordinari, fie ca ajutători.

Reintorcându-ne apoi lista vei binevoii a ne arêta cari membri dintre cei inscriși ar fi mai apți pentru agencitură (adecă 2 asesori și 1 actuar pre lângă Dta ca președinte).

Și până atunci te insciințăm, că adunarea cercuale a despărțământului nostru se va ținé în Sighișoara, la 26 Septembrie st. n. a. c. a. m. la 10 ore, în localitatea scólei române, și Te rogăm cu tot adinsul, să binevoiesci a lua parte în persónă la această adunare, dimpreună cu toți aceea, cari se vor fi inscriși în listă ca membri ai Asoc. Vê rogăm, a participa la această adunare, cu atâta mai virtos, căci pre anul venitoriu (aug. 1879). Adunarea generală a Asociațiunii se va ținé în Sighișoara și este de a noastră detorință a ne îngriji de cu bun timp și a stăruii din töte puterile noastre, ca se fiă și la noi primită cu demnitatea rece-rută. Asemenea vom avé a ne consulta și asupra înființării unei esposițiunii de diverse obiecte produse de mână românească. Deci obiectele principale ale adunării noastre cercuale vor fi:

1. Consultare asupra măsurilor necesarie pentru înaintarea scopului Asociațiunii.

2. Consultare asupra charthiei comitetului centrale, în obiectul înființării unei esposițiunii.

3. Pregătirile necesarie pentru primirea adunării generale a Asoc. pre anul venitoriu.

4. Alegerea unui membru al comitetului desp., în locul d-lui M. Brănișce, care s'a depărtat din acest desp.

5. Preliminarea speselor pre a urm.

6. Defigerea locului pentru ținerea adunării cerc. urm.

Cunoscuta d-tale energiă și zelul dovedit la töta ocașiunea pentru înaintarea poporului nostru, pre calea culturai, ne este deplină garanță, că nu vei lăsa rogarea noastră neimplinită. Iară despre poporul nostru sântem convinși, că pe lângă töte greutățile și lipsele, ce îndură, cari le cunoscem și le suferim și noi împreună cu el — totuși va da ascultare binevoitorului d-tale graiu și cu bucuriă va pune denariul seu pre altariul culturai și al literaturii noastre naționale!

Din ședința comitetului desp. XXI. al Asoc. trne pentru literat. rom. și cult. pop. rom., ținută în Sighișoara la 27 August 1878.

Basiliiu Cernea, m/p. August Horșă, m/p. act. direct.

* (Convocare). Adunarea despărțământului I (Brașov și Treiscaune) al Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român va ținé adunarea generală, Duminecă 1/13 Octomvre în comuna Herman.

La acesta adunare sânt invitați toți, căți se interesază de binele și progresul poporului român.

Ioan Petric, m/p. Dr. Nicolau Pop, m/p. director. actuar.

* Aniversare. Cetim în „Monitorul“ României:

În ziua de 30 August, aniversarea atacului dela Plevna și luarea redutei Grivița, s'a celebrat un Te-Deum în monăstirea Sinaia, la örele 9 de dimineță, la care au asistat Înălțimile Lor, domnișorele de onóre d. ministru Stătescu, principele Dimitrie Ghika, și mai multe persóne, domni și domne aflate în Sinaia. S'a cetit o litanie, pomenindu-se nominal o mare parte din bravii ostași căzuți pe câmpul de luptă; iar după terminarea șerviciului divin, M. S. Domnitorul a trecut în revistă compania 2-a din 1-iul de vânători, ce se afla așezată în curtea monăstirei cu musica regimentului 5 de linie.

Apoi Măria Sa a primit defileul și felicitarile dela töte persónele aflate la această serbare.

La örele 5 după amiază, Înălțimile Lor au mers la casarmă vânătorilor, unde au luat prânzul împreună cu soldații. La masa domnescă, care era așezată la mijloc, se aflau mai mulți invitați, comandantul companiei, ofițerii, sergenții și toți soldații deco-

rați cu „Virtutea Militară;“ împrejur se aflau mesele soldaților. La această serbare casarmă era împodobită cu flori și brazi și diferite gravuri amintind episoade din resbel. La sfârșitul mesei Măria Sa a purtat următorul toast:

„Rădic acest păhar în onórea armatei, care prin luptele sale pe câmpiile din Bulgaria și-a făcut un renume. Bătălia de la Grivița deschide șirul acestor frumoșe date, cari vor rămâne neșterse în istoria noastră. — Mare, frumoșă, durerosă, a fost această zi. — Nici odată nu voi uita momentul, când am venit pe câmpul de luptă și întâlnind vânătorii, frații voștri, ei îmi spunéu: „Nici unul de ai noștri nu a rēmas. — Cum se pôte? respunseu; sântei 3, 4, 5, și acolo vin alții: adunațivă scăpați, onórea acestei zile, mergeți înainte cu viteji, și veți fi victorioși. — Séra, bravii vânători au luat în reduta dela Grivița stégul turcesc, aruncându-l la piciórele mele ca semn de biruință. — Eu le spuseu: „Sântei voinici; vè mulțamesc din inimă; de astăzi înainte este o onóre de a fi vânător.“ Și voué, copii, vè zic: Faceți ca să fie și în viitor, în totdeuna, o onóre de a fi vânător și luați ca exemplu „vânătorii de la Grivița.“ Să trăiască Armata!

Acest toast a fost acclamat cu entusiasm prin strigăte repetate de ura în cântul muziceii. În urmă d. căpitan Magheru, comandantul companiei, a purtat următorul toast:

„Măria Ta, mândră este țara acesta, pentru că Te afli în capul ei. Din partene, ca ostași, Vè încredințăm, că cu toții vom muri, dar vom ținé sus Drapelul și mărirea Tronului. — Să trăiești, Măria Ta, Să trăiască Măria Sa Dómna!“

În urmă M. S. Domnitorul a stat mai mult de o óră în mijlocul soldaților, spuindule la fie care vorbe binevoitoare și aducându-le aminte de această zi memorabilă; iar pe la örele 8 Înălțimile Lor s'au întors în sunetul muziceii, care a cântat marșul de la Grivița.

Sara, Măriile lor au petrecut la principele Dimitrie Ghika unde era adunată töta societatea din Sinaia, și unde s'a făcut un frumos tablou, reprezentând România cu ingerul ținând Drapelul tricolor, după desemnarea aflat pe medalia „Luptătorilor Independinței.“ „Monitorul.“

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.“)

Viena, 20 Sep. n. Vice-mareșalul cămpeștru Ioanovics anunță: Pacificațiunea Erțegovinei este terminată în partea sa principală. Ioanovics a plecat în 11 l. c. întreprindând campania către localitățile cele mai însemnate a le Erțegovinei resăritene, în 16 l. cur. a ocupat fără rezistență însemnatul punct central Bilec și în 18 a ajuns la Trebinie. O colonă a fost îndreptată la Gacko, de unde se trămisese de mai nainte o declarare de supunere. Se așteptă curățirea Corienței și a Clobucului de insurgenți. Montenegrenii au dovedit pe timpul marșului celui greu al trupelor o atitudine corectă și loială. În töte locurile s'au așezat autorități și s'au organizat administrațiune politică.

Vice-mareșalul Stubenrauch anunță din Banialuca, că în cai-macamatul de la Priedor desarmarea s'a terminat fără nici o jignire.

Belgrad, 20 Septembrie n. În urma acțiunii concentrice reincepute de trupele împărătesci în Posavina, multe despărțeminte mici de insurgenți trec fruntăria sərbescă. Acele se desarmază îndată la fruntarie și se internază în lăuntru țării. Guvernul sərbesc a hotărît, la cas de lipsă, a întări cordonul dealungul fruntăriei.

București, 20 Septembrie n. (Tel. orig.) Principele Carol, în urma unui conclud de eri al consiliului de ministri, a acceptat titlul de „Înălțime regală“ și agenții diplomatici de până aci, de la Viena, Paris și Berlin, se denumiră trămiși (soli) estrordinari.

Bursa de Viena

din 20 Septembrie n. 1878.

Argint	100 15
Galbin	5 61
Napoleon d'aur (poli)	9 36 1/2
Valuta nouă imperială germână	57 75

Nr. 1936. Plen.

2—3

CONCURS.

La institutul archidieceșanu pedagogico-teologicu din Sibiuu au de venit vacante două posturi de profesori. Pentru deplinirea acestor a se escrie concurs, cu terminulu până la 28 Octobre a. c. vechiu.

Concurentii vor avé a substerne la consistoriulu archidieceșanu petitițiunile lor instruite cu documentele:

- 1) că suntu români greco-orientali;
- 2) că au absolvatu gimnasiulu si au depusu esamenulu de maturitate;
- 3) că au absolvatu cursulu pedagogico-teologicu la vre-unu institutu greco-orientalu, si preste tot că intrunescu cualificatiunea prescisa în statutulu organicu §. 122 p. 10 atātu pentru sectiunea teologica cătu si cea pedagogica.

Salariulu impreunatu cu fie-care din aceste două posturi este în primii trei ani (de proba) câte 800 fl., 150 fl. bani de cortelu si totu la cinci ani de servitiu continuu se inmultiesce câte cu 100 fl.; ér dupa trei ani de proba facendu alesulu esamenulu de cualificatiune si devenindu intaritu definitiv va avé salariu anualu 1000 fl. 200 bani de cortelu si cuincuenalele.

Sibiuu, 4 Septembrie 1878.

Consistoriulu archidieceșanu gr. or.

Mironu Romanul m. p.,

arhiepiscopu.

Nicanoru Fratesiu m. p.,

secret. consist.

Nr. 926 Plen.

2—3

CONCURS.

La seminariulu andreienu se poftesce unu medicu practic, care totodata va fi aplicatu si la consistoriulu archidieceșanu în afaceri, unde se cere opiniunea medicului.

Cu acestu oficiu este impreunata o remuneratiune anuală de 200 fl. afara de tacele usitate dela partide în afaceri, unde și da în scrisu opiniunea sa.

Doritorii de a reflectă la acestu postu suntu pofțiti a-si adresă petitițiunile lor instruite cu diploma de doctoru în medicina la subscrisulu consistoriu archidieceșanu pana la 7/19 Octobre 1878.

Sibiuu, 4/16 Septembrie 1878.

Consistoriulu archidieceșanu gr. or.

Mironu Romanul m. p.,

arhiepiscopu.

Nicanoru Fratesiu m. p.,

secret. consist.

Nr. 91—1878.

3—3

CONCURS.

Pentru întregirea unei stațiuni de învățator la scóla poporală gr. or. din comuna Poiana ppresbiteratul Mercurii se deschide concurs dela datul present până în 30 Sept. a. c. st. v.

Cu această stațiune e impreunat un salariu de 250 fl. v. a.

Doritorii de a obținé această stațiune au a-și așterne ofertele lor subsemnatului oficiu în terminul indicat, dovedind prin atestate:

1. Că suntu de relegea gr. or.
2. Că au cel puțin gimnasiul inferior și că au absolvat cu succes bun studiile pedegogico-teologice.

Individul devenit ales va fi dator a ținé dumineca și sərbătórea o strană în biserică.

Cei ce doresc a concura la stațiunea sus numită să se presinte până la ziua alegerii înainte subsemnatului și a cânta în vre-o duminecă în biserică din Poiana.

Mercurea 30 August 1878.

Oficiul protopresbiteral al Mercurii.

Ioan Droc m/p.,

adm. prot.

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățător în clasa a II-a la școala noastră confesională gr. or. din Gura-Riului în ppresbiteratul Sibiiului I pentru întregirea acestui post se scrie concurs cu termin până la 24 Septembrie a. c.

Dotațiunea împreună cu acest post este:

- În bani 200 fl. v. a., cari se vor solvi în rate lunari.
- Cuarta liber în edificiul școlii sau eventualminte relut corespunzător.
- Lemne, 5 orgii, din care va fi a se încălzi și clasa respectivă.

Doritorii de a ocupa acest post au să-și așternă concursul lor la subscrisul, în termenul sus arătat, instruite conform prescrierilor statutului organic § 13, și dispozițiilor sinodale din 1873.

Învățătorul devenit ales va fi dator a ține duminica și în sărbători și o strană în biserică.

Sibiu în 6 Sept. 1878.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Moise Toma m/p.,
adm. ppresbit. gr. or.

1—3

CONCURS.

După ce în urma concursului publicat în Telegraful Roman Nrii 92, 93 și 94 postul de învățătoriu primariu la școala noastră confesională din comuna Poplaca tractul protopresbiterale al Sibiiului I, nu sa putut întregi, pentru ocuparea aceluia se deschide prin această concurs nou cu terminul până în 23 Septembrie an. curinte.

Emolumentele sânt:

- În bani 250 fl. v. a.
- Cuarta natural în edificiul școlii
- Lemne de încălzit

Dela concurenți se recere:

- pre lângă cel puțin IV clase gimnaziale și absolvirea cursului pedagogic sau clerical, se aibă esamen de calificățiune;
- Se fiă buni cântăreți și să cunoscă tipicul;
- să aibă purtare morală nepătată.
- alegându-l învățătoriu va fi obligat duminica și sărbătorea a ține strana în biserică, și a propune în școala de repetițiune.

Concursul instruit cu documentele recerute să se adreseze la subscrisul până în 23 curg. după care va urma alegerea.

Sibiu în 8 Septembrie 1878.

Moise Toma m/p.

adm. ppresbit.

1—3 în conțelegere cu comitetul

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățător dela școala comună confesională gr. or. din Borgo-Suseni tractul ppresbiteral al Bistriței, prin această se scrie concurs până în 30 Septembrie st. v. a. c. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt:

- Salariul anual de 100 fl. v. a. care e de a se ridica în fie-care pătrariu de an anticipative, din fondul scolastic comunale, ce se administrează în Năsăud.
- Un paușal de 20 fl. v. a. din care sânt a se procura cărțile și materialul de scris pentru elevi.
- 12 orgii lemne de focărit, din cari va trebui a se încălzi și localitatea de învățământ.
- Cuarta liber în edificiul școlii și
- Folosirea grădinei de pomărit a școlii în mărime de 1 juger castral.

Doritorii de a ocupa acest post să-și îndrumeze petițiunile lor, instruite în sensul „statutului organic,” până la termenul prefript la presidiul comitetului scolar confesional gr. or. din Borgo-Suseni, posta ultimă Borgo-Prund

Borgo-Suseni în 1 Sept. 1878.

Președintele comitetului scolar,

Macedon Flămând m/p.,
paroch.

1—3

Nr. 144 — 1878.

2—3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia greco-orientală de clasa a III. din Valea-Sângeorgiului în protopresbiteratul Hațegului, se scrie concurs, cu terminul până la 30 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

- O grădină, — și loc arătoriu, porțiune canonică, 13 jugere;
- de la 150 capete căsătorite, câte o ferdelă cucuruz cu tulău;
- O și de lucru (clacă) de la fiesce care fum;
- Venitele stolari, cari tôte computate dau un venit anual apröpe la 400 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această stațiune parochială, au a-și așterne suplicele lor bine instruite, în sensul prescrierilor statutului organic și a dispozițiilor sinodale din anul 1873, la subscrisul, până la termenul sus însemnat.

Hațeg, în 30 August. 1878

În conțelegere cu respectivul comitet parochial.

Ioan Raț, m/p.
protopresbiter.

CONCURS.

Devenind vacante stațiunile învățătoresci mai jos însemnate, pentru ocuparea lor se deschide concurs până la 15/27 Sept. a. c. și anume pentru ocuparea stațiunii învățătoresci.

1. Dela școala confesională gr. or. din Mohu cu salariu de 150 fl. dela alodiu, cu locuință pentru învățător în edificiul școlii și cu lemne de încălzit.

2. Dela școala confesională gr. or. din Șelimbăr cu salariu de 80 fl. (50 fl. dela alodiu și restul dela popor), locuință pentru învățător în edificiul școlii, lemne de încălzit și folosirea de jumătate a grădinei școlii, — concurentul la această stațiune va ave să fie și cântăreț în biserică.

Concurenții vor ave a-și inainta suplicele și documentele prevădute în statutul organic la subsemnatul oficiu ppresbiteral până la termenul sus arătat.

Sibiu 27 Aug. 1878.

Oficiul ppresbiteral gr. or. tract.
3—3 II al Sibiiului.

Nr. 179 — 1878.

2—3

CONCURS.

După ce comitetul parochial de la Ruja în protopopiatul Nocrichiu-Cincu-mare, la sunetul părintescului ordin al preaveneratului Consistoriu archidiececan de la 1 Iuliu a. c. Nr. 1317 s'a declarat pentru concurs nou la vacanta lor parochie de clasa a III, așa acela se scrie cu terminul până la 30 Septembrie a. a.

Emolumentele sânt:

- de la 60 familii române câte o ferdelă bucate în grăunțe și de la 36 neorustici jumătate de ferdelă;
- folosul de pe porțiunea canonică, arătoriu și de fenaț 10 jugere 700^o clasa I. și II;
- Venitele stolari satorite de sindul protopopesc;
- de la 96 familii câte o și de lucru cu palma. Împreună lemnele necesari pentru foc la curtea parochială, pe care poporul are a clădi edificie economice recerute, și care împreună dau suma de 403 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această stațiune au a-și așterne concursul instruite în înțelesul statutului organic la subscrisul până la termenul indicat.

Nocrichiu în 14 August, 1878.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral greco-oriental.

Grigoriu Maier m/p.
administrator ppeșcu.

Nr. 85.

2—3

CONCURS.

Pre basa grațioasei decisiuni a măritului consistoriu archidiececan român greco-oriental al Transilvaniei dto 28 Martiu a. c. Nr. 570 — 1878 B. pentru ocuparea postului preoțesc în vacanta parochie română greco-orientală Dăncu de a III clasă, se scrie concurs până la 30 Septembrie, 1878.

Venitul preoțesc cu acest post împreună este 387 fl. din porțiunea canonică de 17 jugere arătoriu, fenaț, și din cele stolare.

Concurenții la acest post sânt poștiți a subșterne concursul sale subscrisului până la termenul sus atins, fiind instruite conform statutului organic și dispozițiilor sinodale din 1873.

Cluj 30 August, 1878.

În conțelegere cu comitetul parochial

Vasilie Roșescu m/p.
protopres. rom. gr. or.

Nr. 41 — 1878.

3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei vacante de clasa III-a Blășel protopresbiteratul Târnavei-inf. se scrie din nou concurs cu termin până 1 Octombrie a. c. când va fi și ziua de alegere pe lângă următoarele emolumente:

- Casă cu două încăperi, curte și grădină, precum și alte supereificate necesare de economie.
- porțiune canonică de 14 jug. din tre care 10 jug. arător 4 jug. cositură
- De la 160 familii câte o ferdală de cucuruz în bömbe.
- Venitele stolari satorite de sindul protopresbiteral.

Tôte aceste computate în bani dau un venit anual de 400 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această parochie au a-și așterne concursul lor instruite conform dispozițiilor st. org. cei cu esamen de calificățiune vor fi preferiți. —

Deag 26 August 1878.

În conțelegere cu comitetul parochiale

D. de Tamasiu, m/p.
adm. prot.

Nr. 133 — 1878 protopresb.

3—3

CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de clasa II-a Visca protopresbiteratul Iliei murășane se scrie concurs din nou în urma ordinațiunei preavenerabilului consistoriu archidiececan dto 11 Iuliu 1878 Nr. 1037 B. cu terminul până la 20 Septembrie 1878 st. v., pe lângă următoarele emolumente:

- Casă parochială cu grădină de legumi;

2. Pământ arătoriu și fenaț de 4 jugere 1520 st. □;

3. De la 122 familii câte o ferdelă cucuruz în böne.

4. De la 100 case câte o și de lucru cu palmele de, la 60 cu boii.

5. Stola usuată și îmbunătățită de la 160 familii, cari emolumente computate tôte în bani dau suma de 483 fl. 90. cr. v. a.

Doritorii de a ocupa această parochia vor ave a-și așterne rugărilor instruite în sensul statutului organic la subscrisul până la termenul susindicat.

În conțelegere cu comitetul parochial

Gurasadului, 23 August 1878.

Alecsiu Olariu m. p.
adm. protopresb.

Anunțiu.

Un copil de 13—14 ani, care a absolvat școala normală, și scie încâtva și limba germană, se primesce ca învățacel în prăvălia subscrisului.

Învățacelul va cerceta și școala comercială. Domnii reflectanți binevoiască a se adresa la

Georgiu Baci,
neguțator în Orăștie.

[17] 3—3

Nou înființata

Litografie

a lui [16] 3—3

Josif Rutscher,

in

Sibiu, strada Franciscanilor Nr. 9,

se recomandă pentru lucrări autografe, adecă: bilete de vizită, inscriințări de logodne etc. pe lângă prețurile cele mai moderate.

100 buc. bilete de vizită costă 1 fl. 20 cr.

ANUNȚIU.

Subscrisul are onöre a face cunoscut, că a deschis

MAGAZINUL

de haine bărbătesci și de copii după moda cea mai nouă, precum și de preoți în biserică și afară de biserică, și se recomandă onoratului public promițând servii prompt și prețuri moderate.

Pe lângă acesta fac tot-deodată cunoscut, că magazinul meu este proveșut cu diferite materie (stoffe).

(14) 3—3

Ioan Bidu.

Brașov, strada Scheilor Nr. 143.

Specialități

[13] 3—6

COMPTOARIUL CENTRAL DE AFACERI J. N. ENDERS

in Neutitschein.

Efectuarea urmăză neamănat și în grabă. — Bani sânt a se trimite franco.

Franzbranntwein veritabil vechiu de cea mai bună calitate. Butelia 70 cr. chetare se socotesc 10 cr. de butelie.

Esenta de viață veritabil svedică a Dr-lui A. O. Werner. Un flacon dimstrucțiunea de întrebuințare 1 fl. v. a. Fără indoiială, dorința și năzuința fie-cărui om este ași sustine sau preună cu in-tatea, a ajunge la adănci și puternice betrănete; pentruca abia pöte fi ceva mai trist, cu dacă cineva este atșcat când de azure-ori de öre lipsite de dureri. — Cine voiesce așa dară săși susință sănătatea sau să și-o restaureze, aceluia recomăndăm din tötă inima esența de viață svedică a Dr. Werner.

Esenta de putere a Dr-lui I. C. Herbert pentru întărirea nervilor și muschilor. Prețul buințare 1 fl. v. a. — Estractul acesta se întrebuințază pe din afară contra durerilor reumatice în față, la incheetori, bire în urma încordărilor mari, contra slăbiciunii de nervi și a trupului, suferințelor hemoroidale, contra slăbiciunii păr-poluțiunilor, preste tot contra bötelor, cari sânt provocate de slăbiciune și prea mare tritare a sistemului de nervi.

Unic veritabil liqueur feruginos. Prețul unei sticle dimpreună cu instrucțiunea de întrebuințare 1 fl. v. a. Liqueurul acesta, conținând fer în le-cu deosebire în casuri de slăbiciune sistemului de muschi și de nervi, în casuri de nutrire defectuosă, stricare de sânge, lipsă de sânge, chlorosă, scorburi, urmări din lângöre, friguri și perdere de sucuri, cari se arată mai cu samă la femei în urma lăptatului, perderei de sânge și lehusiei.

Liqueur de stomac de burueni din Alpii svisțerani numit și liqueur făcătoriu de minuni, preparat de H. Walter. Prețul pr. sticlei 1 fl. v. a. — Preservativ escelent contra bötelor de stomac, recomăndat de consiliariul medicinal Dr. Teodor Müller din Berlin.